

# 电动平衡车成“火灾凶器” 南京部分物业禁止其上楼

## 新闻事件

### 大连电动平衡车充电引发火灾,两人被刑拘

据媒体报道,8月27日下午4点左右,大连市金普新区凯旋国际大厦发生火灾,大火几乎贯穿了大厦整体,情况十分危急。经过消防人员的扑救,大厦明火在27日晚11点被扑灭,随后消防人员对大厦进行冷却处理,大火没有造成人员伤亡。

9月12日,“辽宁消防”发布此次火灾的原因:经过综合分析认定,此次火灾的起火部位为大厦B座19层1910室,火灾原因系电动平衡车充电器电源线插头与插座接触不良发热,引燃周围木质衣柜

等可燃物所致。

根据掌握的证据线索,针对物业管理公司盛辉物业违反消防管理法规、对隐患长期拒不整改的问题,其法定代表人宋某、经理袁某因涉嫌消防责任事故罪,由公安机关立案并进行刑事侦查,目前已予以刑事拘留;针对B座1910室住户过失引起火灾,且造成他人财产直接经济损失较大的问题,房主于某因涉嫌失火罪,由公安机关立案并进行刑事侦查,目前已被采取监视居住的强制措施。

## 记者探访

### 电动平衡车售卖火爆,有物业对其上楼说“不”

一台小小的电动平衡车,竟然造成如此严重的火灾,安全隐患令人担忧。

9月14日,现代快报记者分别前往电动平衡车经营店、居民小区和写字楼进行了探访。

在南京新街口某商场一楼柜台内,记者看到数台电动平衡车,这些电动平衡车售价在2500~4000元不等。根据操控方式,电动平衡车一般分为腿感控制和手杆控制,速度与驾驶人身体倾斜程度成正比。商家称,电动平衡车卖得挺好的,大部分是家长带着孩子来购买的,也有一些年轻人来买。当记者质疑电动平衡车的安全问题时,商家表示,充电时要及时拔掉电源,正常使用一般不会有问题。在某电商平台,电动平衡车的销量也不错,一家网店月销量甚至达到500+。

随后,记者又到几个居民小区和写字楼走访,一般居民小区对电动平衡车管理并不太严,不过写字楼对电动平衡车上楼很注意。在南京玄武区的一幢写字楼内,记者碰到了骑电动平衡车上班的小苏,“因为家住得很近,离单位只有2公里,所以就买了一辆手杆平衡车作为代步工具。”

小苏说,小区是老旧小区,电动平衡车上楼并没有人阻止,一般充电也是在家里充。但是写字楼的物业把电动平衡车归为电动车管理,不让上楼。“好几次被保安拦在楼下,要求我把车停到地下车库去。”小苏表示,虽然物业的初衷是好的,自己也理解,但是电动平衡车无法像电动车一样用车锁固定,停在地下车库有被盗风险。

## 消费建议

### 尽量避免在封闭空间及易燃物品周边充电

电动平衡车产品属性不明确,不当使用风险大。对此,市场监管部门给出了电动平衡车的消费建议,分为购买和使用两部分。

首先,在购买电动平衡车时,建议选择知名度较高的品牌,这些品牌产品质量相对有保障,售后服务网点多。查看生产企业是否具备相关质量证明,如产品认证和质检报告等。仔细查看所选车型的使用说明书、产品合格证是否与车型一致,关注使用说明书中的警示要求,关注电机、蓄电池及整车的三包规定等承诺。

其次,鉴于目前电动平衡车网络平台销售占比较大,消费者应尽量选购正规网购平台自营产品,谨慎选择第三方商家,多看产品评价,询问商家生产企业情况,关注企业生产资质是否齐全,有无质量证明文件,了解售后和质保情况。

在电动平衡车的使用上,也有诸多注意事项。市场监管部门表示,消费者在使用之前应仔细阅读说明书,严格按照说明书正确使用,严禁超载超速。在骑行时,带好头盔、护膝等安全护具,不应上路行驶。当电动平衡车提示电量低时,不要继续使用,应尽快充

电,以防出现突然断电,保障安全。电动平衡车应注意充电安全,尽量避免在封闭空间及易燃物品周边充电,避免过度充电、隔夜长时间充电等。若电动平衡车出现警报、无法保持平衡、充电失效等异常情况,应立刻停止使用,寻求专业维修,切不可自行拆修,以防发生危险。

## 延伸阅读

### 电动平衡车 不属于交通工具 禁止上路

北京、上海、武汉、扬州等地已明确将平衡车纳入禁行范围。对此,南京交警表示,电动平衡车上路行驶,本身就属于违法行为,它既不属于机动车,也不属于非机动车。

记者了解到,根据《中华人民共和国道路交通安全法》,允许上路的非机动车在外形尺寸、质量、制动器等方面都有技术安全标准,但电动平衡车并不达标,也不在能够上路行驶的非机动车序列中。因此,电动平衡车目前只是一种滑行工具,和旱冰鞋、滑板的性质类似,如果上路存在安全隐患。

需要特别提醒的是,电动平衡车的属性界定还不明确,一旦发生交通事故,事故的性质难以确定。由于电动平衡车无法购买车辆保险、第三者责任险等,因此由交通事故带来的损失只能自负,加之电动平衡车无牌、无照,如果发生肇事逃逸,会给交通事故的调查处置带来很大困难。



商场销售的电动平衡车



俭以养德 杜绝奢侈



大地馈赠 拒绝浪费

快报  
调查

热线:96060

近日,大连地标建筑凯旋国际大厦发生火灾,原因系电动平衡车充电器电源线插头与插座接触不良发热,引燃周围木质衣柜等可燃物所致。9月14日,现代快报记者走访了解到,目前电动平衡车的管理还处在一个不明确的地带,但已经有物业对电动平衡车上楼说“不”。

现代快报+/ZAKER南京记者  
季雨 江楠 文/摄

